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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI. GAZDÁSZATI. IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók
eaa..

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklaináeziók a kiadó­
hivatalhoz ntasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..................................................5 frt - kr.
Hat hóra.................................................. 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

Hízd, e t és els.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100 
szóig 1 írt 30 kr, a 100-on fölül minden szó 1 krjával száruittatik. 

E hirdetések után járó dij előlegesen küldendő be.
Magán hirdetések: llégy hasábos petit sor egyszeri közlése'rt 
7 kr, kétszeriért 6 kr, többszöriért ő kr. — Bélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr.

A földadó szabályozása.
i.

Koszorús költőnk : Jókai Mór. ki a levne- 
liezebb időkben is szeretett vigasztalója nemze­
tének, — ilyefalvai választóihoz mondott beszé­
dében találóan jegyzé meg, hogy bizony neki 
sem örömnapja azon nap, midőn adót kell űzet­
nie, s hogy neki 2-négyszögméternyi asztala után 
annyi adót kell űzetnie, mint egy 1200-holdas 
somogyi birtokosnak.— De hát...a hazának ezt 
az áldozatot meg kell hoznunk !

Hát bizony meg!
Hazánkban ezidőszerént minden adó s igy 

a földadó is uj szabályozás alá vétetett.
A földadó szabályozását az 1875. évi VII. 

törvényczikk rendelte el azzal, hogy : „a föld­
birtoknak ezen törvény értelmében kinyomozott 
tisztajövedelme — sem egyes vidékekre, sem 
földrészletekre nézve — nem jöhet változás alá 
mindaddig, mig az ország egész területére nézve 
uj földadó-szabályozás nem eszközöltetik "

Az 1881. évi XL. t.-czikkben a pénzügy­
miniszter fölhatalmaztatik, hogy mihelyt a ka­
taszteri tisztajövedelem végleg inegállapittafott, 
a földadót az uj kataszteri munkálatok alapján 
vethesse ki.

Ezen kivetés — mint a fölszólalhatások 
végett a községekbe áttett kataszteri munkála­
tok tanúsítják — megtörtént.

A kataszteri igazgatóságok által minden 
községnek a reá vonatkozó kész telekkönyv a 
birtokívekkel és sommás osztály-kivonatokkal 
együtt megküldetvén, a községi elöljáróság azo­
kat a község, vagy biró házánál közszendére 
kiteszi s ezt, valamint az adókivetés megtörtén­
tét a helyi szokás szerént kihirdeti (9. §.), hogy 
az adókötelesek fölszólalásaikat 60 nap alatt 
adják be.

Ha a községi elöljárók (17. §) a reájuk 
szabott teendőket pontosan nem teljesítenék; 
különösen, ha az általuk eszközlendő értesítése­
ket a kiszabott módon és időben nem eszközöl­
nék, az 1876. évi V. t. ez. 18 — 30. §§-aiban 
körülirt eljárás alá esnek, azaz fegyelmi vizs­
gálat alá vétetnek.

Érdekében áll tehát, ugy' az egyes adókö­
teleseknek, mint a községi elöljáróságoknak, 
hogy a földadó szabályozása körül a törvény­
rendelte intézkedések megtétessenek.

Az adóköteleseknek—kivált azért, hogymód- 
nélkül igazságtalan adókivetéssel ne terheltes­
senek s ezt lvgezélszerübbeii azáltal érhetik el, 
ha sértett jogaik ellen a kellő időben fölszólal­
nak; a felszólalást a községi elöljáróságnál szó­
val, vagy írásban megtehetik.

Fölszólalásnak van helye: (1875. VII. t.-cz. 
-16. §.)

a) ha oly földrészlet, mely földadó tárgyát 
nem képezi, mint adóköteles soroztatott, vagy 
ha adóköteles földrészlet kihagyatott;

bj ha valamely földrészlet többször, vagy 
ha nem a saját községi telekkönyvébe iktatta- 
toit, úgyszintén, ha a tulajdonos hibásan van 
bejegyezve;

c) ha a térfogat hibásan tétetett ki;
d) ha a földrészlet nem a megfelelő műve­

lési-ág alá foglaltatott;
e) ha a földrészlet nem a megfelelő minő­

ségi osztályba soroztatott;
f) ha a földrészlet a járáson belül fekvő, 

határozottan megjelölendő más földrészlettel ösz- 
szehasunlitva, egyenlőtlenül soroztatott.

Panaszok merülnek föl minden oldalról az 
osztályozások magassága és a kataszteri mun­
kálatok hiányossága miatt; de hiszen épen ezért 
s erre valók a fölszólalások, hogy ezen hibák 
orvosoltassanak, kijavíttassanak.

Az osztályzatok módosítása ugyan — mert 
már megállapittatott — nem várható, de ezek ke 
rétében az egyesek okadatolt panaszai kétsé- 
genkivül a kellő orvoslást megtehetik, ha a 
törvény e részbeni kedvezményeivel élni el nem 
mulasztják.

Épen igy kijavíttatnak a kataszteri mun­
kálatokban előfordult hiányok — és pedig az 
érdekeltek és községek minden költsége nélkül, 
— ha azok általuk bejelenttetnek.

Ha tehát az adófizetést megkönnyebbiteni, 
a fizetés nagy terheit enyhíteni akarjuk, — és 
ugyan ki ne akaruá?! — akkor, hogy ezt, a- 
mennyire lehetséges, elérhessük: az adó szabá- 
lvozásánál a törvényadta kedvezményeket föl­
használni, saját javunkra érvényesiteni, melynek 
most itt a legfőbb ideje — serényen igyekez­
zünk, törekedjünk!

Töke, munka és takarékossag.
— Irta : 1< e j u c r l’ctcr.

II.
Az igények kielégítésére szolgáló tókét és java­

kat rendszerént esak munkával lehet megszerezni. — 
Hiszen maga a teremtő monda — .Mózes első könyve 
harmadik részében — a paradicsomból kiűzött Adóm­
nak : „. . . átkozott a föld a te munkádban; fáradság­
gal eszel abból életed minden napjain. Orczád veríté­
kével eszed a kenyeret, miglen visszatérsz a földbe..." 
s igy a teremtő maga rendelte a munkát az ember 
földi élete czélja- és eszközévé is egyszersmind. Ennél 
szebb és drágább utravalót alig adhatott volna a föld 
vándorának, miután tehetséget is adott neki a munkára, 
amely tehetség ismét esak munka által fejthető ki és 
tökéletesíthető. Nem átokként nehezité a jóságos 
atya a munkát az emberiség vállára, hanem áldásthozó, 
boldogságot terjesztő, hatalmas eszközül adta azt a ke­
zébe; rendelkezhetik vele s igy tőle függ ezt okosan 
fölhasználni, vagy magától eldobni. Az ember munká­
val keríti hatalmába a természet erőit, munkával hó­
dítja meg a tőidet s igy a munka teszi annak hatal­
mas urává.

De mi is voltaképen a munka? A munka nem 
egyéb, mint bizonyos erőkifejtés azon czélból, hogy ja­
vakat állítsunk elő. .Minősége szelént az erőkifejtés s 
igy a írunka is vagy anyagi, vagy szellemi, vagy mind-a- 
kettö egyesülve. Anyagi munka pl. a közönséges fa­
vágóé; szellemi a tanítóé, vagy az ügyvédé; miiid-a- 
kettőre szükség van az ipar legtöbb neménél, pl. az 
órás-, géplakatos- vagy asztalos-munkánál. A munkának 
az értéke pedig nem annyira az erőfeszítés nagysága-, 
vagy tartamátói függ, mint inkább attól, hogy minő 
értékes javat voltunk képesek altala termelni. A mun­
kásnak tehát az legyen a legfőbb törekvése, hogy men­
nél kevesebb erőfeszítéssel, mennél rövidebb idő alatt, 
mennél több és értékesebb javakat termeljen. Ez-. pe­
dig csak ugy érheti el, ha munkája rendszeres, kitartó, 
odaadó és hasznosra irányuló. Az ilyen munka élesíti 
az elmét, kellemes érzéssel tölti el a keblet, edzi az 
akaraterőt, nemes önérzetet és önbizalmat kelt s meg­
teremti az anyagi és erkölcsi függetlenséget, — az igazi 
szabadságot.

Az ilyen munkához azonban nem elegendő a mun­
kaerő, a munkára való tehetség: munkakedv is szük­
séges ahhoz, ami ismét csak munkálkodás közben jö­
het és erősödhetik meg.

Igaz ugyan, hogy a munka néha nehéz, fárasztó 
s itt-ott tán keserű is; de az erős jellemet ez még job­
ban ösztönzi, mert annál édesebb utána a nyugalom, 
annál nagyobb a siker fölötti öröm. A legcsekélyebb 
tárgy is kedves előttünk, ha az saját fáradozásunk gyü­
mölcse. Csak a tétlenség kerüli s a restség gyűlöli a 
munkát. Ezt az önző és becsvágyó munkásság szükséges 
rossznak tartja, mely nélkül egyéb vágyait ki nem elé­
gítheti, — az erkölcsi szorgalom ellenben az élet fűsze­
rének. A legkitűnőbb természeti adomány sem képes

I
nagyot kivívni, ha hiányzik nála a kitartó szorgalom. 
„11a lángész vagy, — mond Reyuokl, — iparkodásod 
kifejti azt ; ha pedig ezzel nem dicsekedhetek iparko- 
kodásod helyettesítse azt. Rang, vagyon és szerencse 
gyorsan forgó kereken járnak ; munka és szolgalom a 
legbiztosabb támaszuk. Az erély jóval többet vihet ki, 
mint a lángész, mert ez hamarább csügged • és több 
veszélynek van kitéve. Az élet bármely pályáján nem 
annyira a kitűnő észtelietseggcl haladhatunk bizton 
előre ; jelentékenyebb e tekintetben a férfias elhatáro­
zottság s azon akaraterő, mely az embere erélyes és 
kitartó munkásságra, küzdelemre lelkesíti. Ennélfogva 
az akaraterőt bátran nevezhetjük az emberi jellem gyu- 
pontjának.

A szorgalom cszerént nemcsak eszköz, hanem czél 
is. igen szép dolog az, ha pl. a fölszabaduló mesterle­
gény sok ügyességgel hagyja el tanitó-mesterét, — de 
ennél sokkal értékesebb a szorgalom, amit elsajátított. 
A mindennapi éleiben valami megragadó s lelkesítő 
látványt nyújt, midőn a szenvedések közt türelmes ki­
tartással küzdő ember végre önereje által diadalmaskodik.

A szorgalom —• az eddig mondottak alapján_meg- 
határozva — nem egyéb, mint eleven, körültekintő es 
kitartó tevékenység s az időnek okos fölhasználása.— 
Eleven a szorgalom akkor, ha tcsttcl-lélekkel csüggüuk 
hivatásunkon, szeretjük azt s nem sovárgunk más után. 
Ezzel együtt jár a kitartás is. Az ide-oda-kapkodás nem 
vezet czélhoz. Nem egy mester, vagy üzletember nyög 
ebbeli tévedésének a következménye alatt. Megunva, 
vagy talán nem elég előkelőnek tartva tanult mester­
ségét, mely pedig jólétet is szerzett számára, más után 
nézett, töprcnkcdésscl, vagy panaszszal töltvén az időt, 
melyet pedig igen jól használhatott volna föl. tönkre 
jutott, mert nem volt körültekintő. A körültekintő szor­
galom azt kívánja ugyan, hogy ne legyünk egyoldalú 
üzlet-, vagy mesteremberek stb., de azt nem engedi 
ám meg, hogy hivatásunkon messze tulmenjünk, csak 
aunyit, hogy érdeklődjünk az emberiség jólétét elő­
mozdító minden dolog iránt. Munkásságunk közép­
pontja legyen—s egyúttal a legnagyobb helyet foglalja 
el — saját mesterségünk s c körül csoportosuljon egyéb. 
Az egyirányú, hosszas tevékenység fárasztó, sőt untató, 
az untató munkát pedig csakhamar meg is utáljuk. A 
körültekintő szorgalom ennélfogva nem működik végki­
merülésig egy irányban, hanem változatossá teszi a fog­
lalkozást, a fárasztó testi munka után szellemileg fog­
lalkozik, ami a legjótékonyabb hatással van hivatásszerű 
foglalkozására is és viszont. Mindannyian tudjuk, hogy 
mily magas fokon áll pl. az angol és frauezia ipar, de 
azt talán csak Kevesen tudják, hogy ez a munkálok 
kézbeli ügyességén kívül főleg értelmi magasabb kép­
zettségüknek tulajdonítandó; kevesen tudják azt, hogy 
e kitűnő iparezikkek készítői a napi kézimunka fára­
dalmai után nem bűzös mulatóhelyeken, korcsmákban 
töltik idejüket, hanem szépeu eljárnak az úgynevezett 
éjjeli iskolákba, hol 11 sőt 12 óráig is hallgatják és 
tanítják azon elméleti ismereteket, amelyek mestersé­
gük észszerű üzéséhez szükségesek. 8 mig testük ez­
alatt megpihen, szellemük is táplálkozik, fölüdül s igy 
megerősödik a jövő napi foglalkozásra. A munkában 
való változatosság már magában is üdülés. Így a körül­
tekintő szorgalom sok rossztól menti meg az embert s 
minden erénynek a kezdete, inig a tétlenség gonosz­
ságra vezet s a legtöbb nyomor forrása.

Amihez jól értünk, azt szívesen tisztik ; amely 
munkában érezzük előhaladásiinkat, azt megszeretjük 
s a sikerre való kilátás a leghatalmasabb ösztönzőnk. 
A szorgalomnak egyik leghatalmasabb előmozdítója, 
ennélfogva a szakmában való készség s annak folyto­
nos tanulmányozása és tökéietesitése párosítva kitar­
tással. Mert aki eltűri szorgalma lankadását, vsgy hiá­
bavaló ürügyek miatt a munkából kihúzza magát, ki­
kerülhetetlenül a romlás útjára téved. Csak hitessük 
el magunkkal, hogy fölvállalt teendőnket múlhatatlanul 
el kell végeznünk, mindjárt könnyebb szívvel s vidá­
mabb lelkülettel látunk dolgunkhoz. A szorgalom épen 
ugy, mint más szokás, idővel s gyakorlás folytán köny- 
nyűvé, sőt az ember második természetévé válik.

De mig egyrészről az ilyen munkásság kielégíti 
az ember tevékenységi ösztönét, másrészről oly javak 
birtokába juttatja, melyek alkalmasak minden észszerű 
igényeit kielégíteni. Nem elég azonban e javakat csak 
megszerezni, szükséges még, hogy azokat észszerűen 
fogyasszuk, illetőleg kezeljük és gyiimölcsöztcssük, 
azaz, hogy takarékoskodjunk velük.

(Folyt, köv.)



A lévai önkéntes tűzoltó-egyesület.
Múlt hó 16-án tartotta a lévai ölik, tűzoltó-egylet 

közülését, mely alkalommal a főparancsnok áltál löl- 
olvasott jelentésből átvesszük az alább közlött adato­
kat, melyek az egyesület állapotát több, eléggé kedvező 
oldalról mutatják be.

Az egylet jelenlegi tagjainak létszáma ; 11 ala­
pitó, 57 pártoló, 3 tiszteletbeli. 102 működő; a mű- 
ködötagok közül 13 parancsnoksági tag, 30 mászó, 45 
fccskeudcsz és 5 kürtös. A tagok száma tehát örven­
detesen emelkedett; a pártolóké azonban megapadt; 
ez utóbbiak szaporítása végett taggyüjtő ivek lógnak 
kiboesájtatni. Tiszteletbeli tagoknak az egylet ezentúl 
diszokmányt állít ki; ezzel kapcsolatban S i in o r János 
herczegprimás is az egylet tiszteletbeli tagságának el­
fogadására fölkéretn’ batároztatott.

Segélyben a inultéyen át 3 alkalommal részesült 
az egylet éspedig: 1.) Őfelsége a király adományá­
ból 100 frt, 2.) S i in o r J. őberczegsége részéről 50 trt.
3.)  báró Máj t hőnyi Lászlóim szül, Béli Ludovika 
Öméltósága részéről 100 irtos segélyben.

Ezen segélyeken kiviil a tűzoltó - egylet áltál 
saját javára rendezett két tánczestélyből befolyt 03 trt 
45 kr és magánadakozóktól 6 frt. Eszcrént az összes, 
rendkívüli bevételek 310 frt 45 kr összeggel növelték 
a pénztár készletét. — Az Első magy. ált. bizt. tár­
saság részéről eddig az egyletnek a multévben nyúj­
tott 150 frtos segélye az idén 37 írtra szállott alá.

Szerelvényeit szaporította az egylet a multévben : 
1 pokrócz, 2 szivótömlő, 1 mászólétra 16 balta, 16 má­
szókötél, 1 mászóöv, 1 kiirt, 2 kiirtzsinór,— 2 tiszticsákó 
öv-és baltával (ez utóbbiakat Belesák László ur ajándé 
kozta az egyletnek); ezen beszerzések 154 frt 55 kr 
értéket képviselnek.

Az egylet vagyoni mérlege a következő : a leltári 
vagyon 3253 frt 03 kr, a tavai szerzett szerelvények 
értéke 154 frt 55 kr, pénztári maradvány 228 írt 41 
kr, pártoló tagok hátraléka 121 frt 00 l;r, a városnál 
ezévben már kitizetett 176 írt, összesen 3033 frt 80 kr; 
levonva ebből a „Beschorner-iéle*  tartozást 131 frt 16 
krt: az összes vagyon értéke 3802 frt 
43 kr, teher nélkül.

Van az egyletnek „Betegsegély z ő-a 1 a p j a“ 
is, mely jelenleg 180 frt 63 krral rendelkezik.

Tűzoltó gyakorlatok a multévben májustól szep­
tember utójáig minden vasárnapon tartattak, s a mű­
ködő-tagoknak ez alkalmakkor tanúsítót kitűnő maga­
tartását elismeréssel említi föl a parancsnoki jelentés.

A rendes heti gyakorlatokon kiviil, tapasztalás — és 
leginkább a kutak vizképességének kiismerése végett 
— 4 helyen (a szertár előtt, a főparancsnoknál, a „Ma­
gyar koronádnál és a városházánál) tartott az egylet 
nagyobb gyakorlatokat, mely alkalmak mindegyikénél 
a kutak csekély vizképességé.ge. knustatúltatott; igy az 
említett kutak elsejének vize 3 perez —, a „Korona­
vendéglő*  kutjáé 3‘/> perez —, a Kolibal féle kitté 2 
perez alatt kimerüli. Ez állapoton, úgy egészségügyi, 
mint tüzrendészeti szempontból segiteni elodázhatlanná 
vált.

A tűzoltók gyakorlati képességét s elő haladottsá­
gát bizonyítja azon ügyesség, midőn a multévi zárgya­

korlaton : a) négy mászó a nehéz nürnbergi létrát 1 p. 
és 25 m.-perez alatt állította föl; b) a maszóhaz eme­
letére az első pár 1 p. 15 mp., a második pár p 
30 mp., s a harmadik pár 1 p. 35 mp. alatt maszott 
föl: c) a szivattyúsok az iskola fölszerelését az 1. sz. 
1 p. 22 mp., a II. sz. 1 p. 28 mp. alatt végeztek ; d) 
a szivattyúsok gyors fölszerelése : az I. számnál 45 mp. 
s a II. számnál 1 p. 10 mp. alatt lett foganatosítva.

Végül: egy igen méltányos szokást hozott be ta­
vai az egylet, melyszerént az egyhiizomban 5-éiig 
szolgált, tűzoltók, jutalomképen teljes egyenruhával lat­
tatnak cl az egylet költségen. E jutalomban a tavai 
hozott határozat óta 10 tűzoltó részesült.

Jól esik ennyi sokoldalú eredményt tapasztalnunk 
ez egyletről s őszintén óhajtunk neki a jövőben meg 
virágzóbb életet!

Különfélék.
Katonai előléptetés. A f. évi tavaszi előlépte ! 

tések alkalmából a Léván állomásozó honvédség egyik 
derék főtisztje, 11 ó n a y Gusztáv I. oszt, százados, | 
őrnagygyá lett előléptetve.-Ugyancsak a lévai bon- , 
védségin'1 elő lettek még léptetve: 11 c r s e h m a n e k 
Lajos szab, állományú hadnagy — főhadnagygyá 
és T a k á c 8 N. hadapród — h a d u a gy gy a

Az adókivető bizottságok. Barsmegye ar.-ma- 
róthi. lévai és körmöczbányai kir. adóhivatalai székbe 
Ivein 1884. évre, három év tartamára alakítandó há­
rom adókivetö bizottsághoz elnök — és tagokul a ma­
gvar kir. pénzügyminiszter által kineveztettek és pe­
dig a lévai adókivetö bizottságba; — elnök: C’sekey 
Élői is ügyvéd; helyettes elnök: Belesák László kir. köz 
jegyző; rendes tagokul: Bolcmán Ede gyógyszerész, 
Konkolyi Sándor ügyvéd; póttagokul: \\ cisz Samu 
kereskedő és Kabina József szappanos. — Az ar.-ma- 
rót h i adókivető bizottságba— elnök Kosztolányi Aurél 
ügyvéd ; helyettes elnök : llakovszky Ferencz kir. köz­
jegyző ; rendes tagokul: Morvay György ügyvéd, Mit- 
telmann Lipót kereskedő; póttagokul: Truszka Károly 
háztulajdonos és Eisenberg Károly kereskedő; —• a 
körmöczbányai adókivető bizottságba; elnök: Burda 
Imre városi tanácsnok; helyettes elnök : Schindler Jó­
zsef városi tiszti ügyész ; rendes tagokul: Kriskó l’al 
városi fősz.ámvevö, Anderle József földbirtokos ; pótta­
gokul: Dr. Langsfelder Adolf városi főorvos és Horn 
Vilmos kereskedő. — A megye alispánja pedig az adó­
kivetö bizottságokhoz az 1883. évi XL1V. t. ez. 19 §-a 
alapján és pedig a lévai adókivetö bizottsághoz ren­
des tagokul: liubert Vilmos ügyvéd és C'zirok János 
kereskedőt; póttagokul: Medveczky Sándor gyógysze­
rész és Ebre ifeld Jakab kereskedőt; — az armaróthi 
adókivetö bizottsághoz rendes tagokul: Hruska József 
ügyvéd és Ür. Lányi Benedek megyei tb. főorvost; 
póttagokul : Wallach József iparos és llakovszky Ist­
ván háztulajdonost; — a körmöczbányai adókivető 
bizottsághoz rendes tagokul: Forstcr Imre gyógysze­
rész és Lougino Sebestyény kereskedőt; póttagokul: 
Bittér N. kereskedőt és lluzsieska József főerdészt ne­
vezte ki. — A körmöczbányai adókivelö bizottságba 
kinevezett tagok egyszersmind az 1875. évi XXVH. t. 

ez. 11 §-ámik e) pontja értelmében a hunyandó tár­
gyalására is hivatvák.

__Oltárszentelés volt múlt hó 30-án a helybeli 
plebánia-templomban, hol egy igen csinos kiállítású, 
közadakozásból épített oltárt szentelt föl az eszteigomi 
érsek megbízásából M unkay János kerületi espeies. 
A szertartás az esti órákban tartatott meg fényes papi 
segédlet mellett, nagyszámú közönség jelenlétében. Az 
alkalmi beszédet a konzekráló esperes tartotta sziv- 
hez-lélekhez szólóan.

— Uj postahivatal lépett életbe f. évi májushó
1-én  Barsmegye U j 1 e h o t a községében.

— A barsuiegyei gazd. egylet tagjainak tekinté­
lyes számáról midőn örömmel közölhetjük, hogy 
alapitó tagja van az egyletnek 118, az év díjas rendes 
tagok szama 178, összesen 296: — ugyanakkor sajná­
lattal kell értesülnünk arról, hogy a iöldm. miniszté­
rium az eddigi 3000 fitos segélyből jövőre csak 600 
frtot hajlandó utalványozni az egyletnek, ezt is egye­
dül a titkári fizetés pótlására; mig ellenben az egye­
sületi „Ertesitő“-re, népszerű előadások költségeire s 
a f. évi borjudijazásokra kért segélyösszeget megta­
gadta.

— Szabó József főiszentelt püspök ápril 27-én 
Esztergomban elhunyt. A boldogult az esztergomi lö- 
székesegyhaz őrkanonokja, uilopólisi fölszentelt püspök, 
pápai prelátus, a bibornok-herczegprimás suitraganeusa, 
a Lipót-rend lovagja, hittudor és félszázados áldozár 
volt. Született Mezö-Koináromban 1805 márez. 17-én, 
1823 bán vétetett a növendékpapok közé a bécsi l’áz- 
mány-növeldébe. Első kápláni állomása volt Marczali 
Nógrádban; később L'dvard. Szölgyén s végre ismét 
Nógrádban Karanes-Ságh. Az utóbbi két helyen mint 
plébános - helyettes is működött. Mint segédpap a hit­
tan tudorává képezvén magát, 1841-ben az egyháztör­
ténelem tanára lett Nagy Szombatban, 1842-től az er­
kölcstan és pastorális volt szakmája 1853-ig. Az ő 
tantárgyai voltak a legkelendőbbek, mivei azokat már 
1847 — 48 bán magyar nyelven terjesztette. 
1854-ben b. e. Scitovszky bibornok s herczegprimás 
oldala mellé vette irodaigazgatónak érsekmegyei kor­
mányában. 1858-ban esztergomi kanonok, később apát 
és felszentelt püspök lett. 1880 szept. 30-án tartott 
arany miséje rendkívül nagy fénynyel ment véghez. 
Magáuvagyonát — mintegy 80 ezer frtot — jótékony- 
czélokra hagyományozta.

— Színi évadunk, melyre városi közönségünknek 
még a múlt hóban kilátása volt, most megszűnt, mi­
előtt megkezdődött volna. Úgy értesülünk ugyanis, hogy 
a színi-előadásokra városunkban engedélyt nyert Saghy- 
féle színtársulat most nem jön Lévara, mert jelenleg 
az alföldre indult s ott tesz néhány körutat; a nyár 
folyamában pedig Balassa-Gyarmatüra teszi at műkö­
dését s eszerént Lóvára csak lJ.-Gyarmathról, tehát a 
nyáron fog átköltözhetni. Jobb is lesz akkor, legalább 
a nyári hőmérsék több közönséget gyűjt a színkörbe, 
mint a múlt tavaszi évad hűvös idojarasa.

— Cserebogár — sárga csereoogar ... Nem a 
hasouczimü régi dal kedves akkordjai, hanem a meg­
döbbentő gondolatok jutnak eszünkbe, midőn a sűrűn 
röpkédé, kártékony cserebogarak vésztjósló zaja tölti

Vasúti bakter.
Milyen drága jószág szürke pántul Ionjában, kék, 

rezgombos dolmányában, csinos sipkájában, amint a 
kis vörös zászlócskát forgatja, lebegteti, vagy jelző 
táblája mellett szalutál.' Bizony sokat ér a'.', nem hiú­
ban töri érte magát Léva, no, mert tudnivaló ám, hogy 
ilyen őr vasút nélkül, avagy vasút őr nélkül épen nem 
képzelhető.

Szabó Mátyás uram már vagy 15-év óta viseli e 
terhes „hivatalt*.  Hányszor megjárta már a maga „vo­
nalát*,  ami bizony saját őrházától jobbra is, balra is
2-2  km. Hacsak lehet, minden vonat előtt végiglépdeli 
hűségesen; garaszol, tisztogat, követ dob le, ludat, bor­
jut bajt el, mert hát igy rendelte a pály a-iölvigyázó 
ur, aki nem kisebb ember ám előtte, mint czigány link | 
a szolgabiró. Menuyiszer eresztette és emelte lói a záró­
korlátot, nehogy baj essék; vagyis hat ember és sze­
kér nagyon ritkán koptatja azt az utat, hanem mégis 
el kell zárni, mert különben valamelyik ármányos szem 
a vonatról, megrövidítést okozna a havi gázsinak; ha 
meg ki nem nyitja, valami arra ténfergő lelek a föld 
átkát mind rászórná >8zabo uram fejére; már pedig az 
átok néha lóg. Elég, ha a lóid büntet, maradjunk jóban 
az éggel! — Hat még mennyi álmatlanságot szenved. 
Alig hunyja be szemeit, már kong a jelző; alig fordul 
másik oldalára, már megint szignál; alig jutott almá­
ban odáig, hogy a pálya-föl vigyázó) ur szívesen mosoly­
gott reá, már iolcbreszti a harang s o lóikéi, megnyitja 
kézi lámpását, jól kimeresztett szemmel nézi, hogy pi­
rosat mutasson, mert a gyerek sokszor zöldre nyitja 
ki; aztán lábujjhegyen kimegy es végzi dolgát; ha vagy 
egyszer elmulasztja, tesz olyan éktelen lütyülést az a 
paripa, hogy feleség és gyerek fölijednek reá; — az­
tán meg ez az egy fütty sem jó ingyen , 50 kr meg 1 
irt, néha még sokkal több is az ára.

Aztán mennyi időbe került annak a vasúti módi­
nak az eltauulása. Hjah, nemcsak kézmozdulatra, de 
tán még a bajusz állasára is ügyelni keli, mert ennek 
lekonyultából könnyen bajra következtethet a vonat­
vezető ... Hát bizony terhes hivatal a’, no de adnak 
is érte pár forintot, szép egyenruhát, meg lakást is; 
igaz ugyan, hogy a lakótárs, az a kis láda, amelyik 
megkongatja a födélén áliongáló harangot, sokszor pe­

rel ám s könnyen mutat utat az istennyilának, hanem 
azért mégis csak meg lehet ott húzódni sok jó népnek, 
Milyen szépen elfér Szabó Mátyás uram élete-párjával, 
anyósával, két lányával, két fiával ; még összekocz- 
czanni sem halija okét az ember. No, annyit azonban 
meg kell adnunk, hogy nem sok szem látja őket azo­
kon kiviil, melyeket a paripa visz, szavukat meg nem 
igen hallja idegen, mert hát Zsadáuy se közel, Dob­
nak is csak tornya látszik, másfelé meg erdőnél, nád­
nál egyebet nem látni. Már őket nem marja a szomszéd­
asszony nyelve, nem csalogatja semmiféle korcsma, be 
nem Ionja lépten-nyomou olcsó-Mózses riugy-rougy por­
tékáival, rajtuk nem ront a világ, ha mar nem javít­
hat. Hat ez mind rendjén van, de mikor az alsó szél 
el-elkapkodja a dobi haraugszót s ők nem mehetnek 
e hivogatásra templomba, bizony-bizony el-elbusulják 
magukat az öregebbek; hiszen nekik az a harang csak 
akkor szól majd, mikor örökre clpihennck ; most hiú­
ban hallják a hangot, akkor meg nem is fogják hallani.

Nem volt ez mindig igy I 15 év előtt Szabó Má­
tyás uram becsületes csizmadia-mester volt Dobou, a 
ielesége meg, az Eszter, hajadon-számba ment. Nézni 
csak néztek egymásra, mikor a templom előtt várták 
a haraugszót, vagy mikor Mátyás-bácsihoz kellett vinni 
a magassarkn, hegyes orrú csizmát, de különben biz’ 
okehnck keveset törődtek egymással. Mátyásunk olyan 
szabású ember volt, ki a vászoncselédre nem sokat 
adott; feleségre nem volt szüksége, mivel épen azt 
tartotta legnagyobb bajának, hogy dolgát egymaga is 
hamar elvégezheti. Annyi szent igaz : Dobon nem sza­
kadt a lábbeli, igaz ugyan, hogy kevés ember viselt 
alléiét! Mátyás mester napokig elült 3-lábu székén do­
logtalanul s hogy a varrást és szabást el nem felej­
tette, csakis ritka emlékező erejének köszönheti. Aztán 
hát, akinek apjáról mi sem maradt, az, mint mindig, 
m*  is koplal, ha munkájával nem keres kenyeret.

Mátyás mester keservesen tapasztalta e változ- 
hatatlan szabályt. Csoda-e, ha, megelégelve az ilyen 
te. gést-lengést, visszaemlékezett Hamar sógorára, ki a 
töke mellől fölcsapott vasúti bakternak.

Egy szép napon beállít hozzá Mátyásunk s el­
mondja a maga dolga csinja-binját, kérve a sógort, 
esz özölje ki valahogyan az ő sorsa jobbratördulasát. 
Hamar-sógor megígérte s — becsületére legyen mond­
va szavát meg is tartotta. Mire Bzabó uram másod­
szor is sogora télé vette útját, volt bakterház ürese­

désben. A sógor oktatta iziben Mátyásunkat nemcsak, 
hanem be is ajánlotta a fölvigyázó ur őkegyeimének.

Torzonborz ember volt a pályafelvigyázó ur, amint 
végigmérte Szabó uramat, ez szinte oivadozott s ha 
suttyomban végrehajtott bökdöséseivel a sógor segít­
ségére nem jő, hát ö bizony szépen elolvadt volna a 
nagyur szemei elöl. — No de a dolog vége az lett, 
hogy csak menjen Mátyásunk a 74. számú őrházba, de 
mindjárt, mert annak nem szabad üresen állnia. I’a- 
ranescsal, könyvvel a felvigyázó ur, bölcs tanácsosai 
pedig a sógor látta el az újdonsült bakiért, aki nagy 
lelki örömmel ment uj hazája télé. Egyszerre csak kia­
bálás zaklatja föl nagy öröméből.

— Hallja kend, né! — kiált a fölvigyázó ur.
— Parancsoljon, tekintetes fölvigyázó ur!
— Van c kendnek felesége?
— Niucs nekem, nem is keli!
-- De ha nem kell, akkor ne is menjen kend 

abba az őrházba. Magános embernek nagy az !
llát hiszen, ha megkissebbiiik is, elférek én benne.

— Nem úgy van a’, hanem négy nap alatt fele­
séget kerít, vagy ellódul a szolgalatból. Megértette?

— Meg! — felelte megnyúlt arczezal bakter uram, 
aki sehogysem latta jónak, kezéből a keny eret kibo- 
csájtani.

Másnap a bakter-mundur befordult Bocsi Eszteréit 
; portájára. Eszter épen a libuskákat etette; a bakter- 

mundurt nem hatotta meg a szép jelenet, nem ragadta 
, el a szép libuskák kozott a legszebbik, amint hivő- 
. gáttá, giigy ögtette a többit, hanem azén egyenesen 
' Esztinek ment.

Ni-ni! Hat kigy elmed az ? Ejny e, de joker 
jött, épen ma sütöttük az uj búbosban az eiso kénye­
iét ; no, mert hisz túrija kelmeri, uogy a régi bú­
bos kiégett, vagyis már hogyan tudna, mikor csak 
hébe-hóba, néz be hozzánk.

— Én vagyok biz a, Eszti húgom, meg pedig 
nem kis dologban jöttem.

Ugyan-ugyan, csak nem áliott be zsandárnak, 
hogy elhajtsa iibuskáimat?

—- Nem biz’ én, hanem azért fordulj |,e velem 
egy pár jó szóra édes-anyádhoz.

Befordultak s nemsokára ni is jöttek.

— De mit mond 
iödél ala kerültünk?



be a májusi estalkony csöndjét. E veszedelmes rovar 
irtására más országokba) kiváló gondot fordítanak. így 
például Fűimen dánországi kerület gazdasági egyesü­
lete 1883-ban nem kevesebb, mint 1.111,30272 fontnyi 
cserebogarat irtatott ki, amely tömeg Bergoöc dán ter­
mészettudós alapos számítása szerént, legalább is 585- 
millió cserebogárból állott. Ha meggondoljuk, hogy a 
fentebbi számítás nyomán, az elpusztított rovarok első 
ivadéka legkevesebb 5855 millió pajor lehetett volna, 
és ha tekintetbe vesszük e rengeteg mennyiségű pajor 
által okozható károkat: ugy a 47,000 tallérra rúgott 
kiirtási költséget épen nem lehet soknak tartani. 
Vájjon mi nálunk is nem lehetne-e a cserebogarak el­
szaporodása ellen valami intézkedést tenni?'

— Jó tanács. Egy new-yorki „ezég" a vidéki la­
pokban a következő hirdetést körözteti: „50 czentért 
oly szert ajánlunk, mely elszoktat a káromkodástól." 
Naponként egy csomó levél érkezik jámbor farmerek­
től, kik az említett rossz szokástól szívesen megválná­
nak 50 czentért, amit a levélben rendesen meg is két­
szereznek. A jó tanács azután ebből all: „lógd be 
a s z á d a t!“

- Államadósságok Európában. Az európai álla­
mok adóssága font sterlingben számítva a következő 
összegeket tüntetik föl : Belgium adóssága 70,303.457, 
kam. 3,521.204 ; Dánia ad. 9,529.256, kain. 510.818 ; 
Német birodalom ad. 281,017.175, kam. 12.193,942; 
Erancziaország adóss. 937.515,280, kam. 49.413,583; 
Görögország ad. 17.514,510, kam. 875,726; Anglia és 
Illand 768.7o3.691, kam. 28.583,808; Hollandia ad. 
79.547,654, kam. 2 369,660; Olaszország 390.304,533, 
kam. 18,515 226; Luxemburg ad. 626.800, kam. 24,000; 
Norvégia 5 082,777, kam. 363,705; Ausztria Magyar­
ország ad. 445.494,850, kam. 21.373,063; Portugál ad. 
83.138,222, kain. 2.733,922; Románia ad. 24.398,689, 
kam. 2.194,361; Oroszország ad. 446.018,128, kam. 
27.618,370; Szerbia 4.000,000, kam 107,444; Spanyol­
ország 500.949,714, kam. 11.666,171; Svédország ad. 
12.792,537. kam. 599,838; Svájcz ad. 1.344,000, kam. 
55,758; Törökország ad. 245.200,000, kam. 12.237,599; 
— Európa összes adóssága 4,415.222.271, évi kamatja 
202.858,297 font sterling. Az egyes tételek összehason­
lításánál szembeötlő, hogy mig Oroszországnak csak 
egy félmillióval van több adóssága, mint Ausztria-Ma­
gyarországnak, mégis a kamatfizetési különbözet meg­
haladja a hat milliót. Továbbá Angliának még egyszer- 
annyi adóssága van, mint Olaszországnak, dd a kamat­
többlet csak télszerannyi.

— Beküldetett: —- „Sajátságos észjárást föl­
tételező dolgokat hallat a szószékről T.—J., Kis Ta- 
polesány mezőváros plébánosa. Egyik prédikáczió- 
jában a katholiczizmus évezredek-szentesitette szokását, 
mely a temetéseknél divó énekek- és búcsúztatókban 
egyik szép vonásként nyilvánul, — ő kárhoztatja; nem 
gondolva meg azt, hogy ezáltal a nép zömének, kedve­
seik iránt táplált kegyeleten érzékeny sérelmet ejt. — 
Másik prédikácziójában pedig oly magyarázatokat hoz 
fölszinre, melyek nem a templomba valók, s annál ke­
vésbé válnak a fiatalság romlatlan erkölcsének javára. 
A temetkezéseknél szokásos énekek- és búcsúztatókat 
Krisztus akaratával ellenkezőknek vallja, nem gon­
dolva meg azt, hogy ámbár Krisztus ezekre nézve ha­

— Lát is a falu odáig, meg aztán halljuk is mi 
a falut oda ?

Es ugy lett. Szabó Mátyás uram elvitte Esztert; 
három hét múlva meg volt az esküvő, azontúl meg tud­
juk, miként éldegéltek.

.Miért is nem megy minden agglegény-jelölt vasúti 
bakternak ?

Ijfalussy Sándor.

Műszaki csapat az alsóbbrendű szervezetek 
seregéből.

— Haiiusz Istvántól. — 
(Folytatás.)

A szabadban élő pókok legtöbbje tél elején elhal, 
nehány nagyobb faj azonban több tavaszt lát és több­
ször lep házasságra, sőt vannak, melyek munkás élete 
6—7 évre is terjed. A kitelelt kisebb fajnak nagy része 
vagy nőstényekből, vagy pedig tenyésztő képességet 
még el nem ért suhanczokból all. Sürüszövetü selyem­
zsákjaikba burkoltan, gyakran találni a fák kérge alatt 
kitelelő családokat (ilyenek a Clubionák), melyek gon­
dos családfői petezsákjaikat hátukon hordozzák, midőn 
erdőinkben az avar korul futkosnak. A szobában tele­
lők a kályha fölé szeretnek húzódni.

A potroli belsejét nagyrészt kitöltő mirigy-csator­
nák tojásfehérnemü, sűrű, ragadós anyagot tartalmaz­
nak. mely a légen azonnal megszilárdul; bajos is volna 
különben érteni, mikép bátorkodik arra apók azonnal 
rábocsájtkozni, mihelyt valahol megakasztotta, vagy mi­
kép maradit 4 azon függve a légben, ha ugrását elté­
vesztette. .Szálai megerősítésénél olykor kövecskéket 
is használ súlyozó gyanánt ; a szálak oly finomak, 
hogy több ezer ér föl belőlük az ember bajaszála vas­
tagságával. Leenwenhock azt moudja, hogy 10,000 szál 
adja egy szakálszál vastagságát, a keresztespók sely­
méből 90 teszi ki a selyemszál vastagságát, 14-ezer a 
ezérnáét, sót egy fiatal póknak 4-millió szálát kell 
összesodorni, hogy hajszál vastagságú fonalat nyeljünk 
belőle. Mexico erdőiben ellenben — állítólag — találni 
olyan erős pókháló-szöveteket, melyek szétszakításával 
egy erős férfi bátran megmerközhetik. A keresztes pók­
nak 35 40 cm. átmérőjű kerek hálóján 120-ezer cso­
mót olvastak meg, igy azután megérzi a hálónak még 
ama gyönge rezgését is, mit halk zene előidézni ké­
pes; hogy piano alkalmával a hegedű-, vagy zongora­

tározott nyilatkozatát apostolaival nem közölte, mind- , 
amellett a nép ezen érzületeit a kedély egészséges fór- | 
rásából meríti, s a népet ily meggondolatlan módon j 
ingerelni akarni, kissé merész gondolat. — Így véleke- i 
dik a nép nagyja, mint apraja visszautasító és jogos 
érzetében annak, hogy amit őseik erkölcse tiszteletben 
tart itt, azt most papja kényétől függővé tegye. Vagy 
azt fejtegetve, hogy isten mindent lát: például föl­
hozza Putifárné asszonynak — József irányában fölgerjedt 
tiszteletlen szerelmét, s ezen szavakra fakad: „a go­
nosz asszony palástjánál fogva húzta azt magára, vele 
szemérmetlen dolgot elkövetni óhajtván.“ — Hol itt a 
tiszta erk'dcs, a nemes érzésről való fogalom !? — kiált 
föl egyik híve — és hozzáteszi : hogy bizalmas férfi- ; 
társaságban adomának talán beillenék, de a templom­
ban, az isten színe előtt, a fiatalság gyalázatjára mon­
dott eme szavakat egy pap ajkáról méltó igék gyanánt 
soha, csakis megbotránkozással fogadják s kérdik tőle, 
hogy talán ezt is korunk legujabbi vívmányai egyik 
termékének tartsák-e ?“ — (Föntartással közöljük e 
hirt. — Szerk.)

— Rövid kire k. — időjárás: A jövő hétre 
átalában változó fölhőzetü, közben napos időt várhatni, 
helyenként esővel. — Májushó végére a nap hossza 15 
óra 40 pereznyire növekszik. — Leszállított áru czi- 
garetták lesznek kaphatók ezentúl és pedig a „Hu n- 
g á r i a“-czigarettáknak 100-a fogyasztóközönség ré­
szére 3 frt s darabonként 3 kr lesz; a „Stambul"- 
czigaretták 100-a 2 irt 50 kr s darabonként 2’/s kr. — 
Hároinkezíí s egy lábú gyermek született N.-Kanizsán 
s az orvosok véleménye szerént, a csoda-gyermek élet­
ben fog maradni. — A konstantinápolyi idézéskor a 
zultáu által Rezső trónörökösnek ajándékozott diszkard 
egy millió frank értéket képvisel, s a Stefánia ióher- 
ezegnőnek ajándékozott nyak-ék 800,000 frankba ke­
rült. — A szeszadó-törvényjavaslatot a főrendek f. é. 
októberben életbelépendő érvényességgel elfogadták. — 
l j bolygót födözött föl a bécsi csillagda.; az uj bolygó 
a 236-ik az asteroidok csoportjában, fénye pedig a 
12-edrendüek közé sorozható. \ égé a puskapornak ! 
A Krupp fele gyár egy csokoládé-szinti port találta lói, 
mely gyorsabban löki a löveget és szabad helyen rob­
banás nélkül ég el; alkalmazásától nagy reformot vár­
nak a hadászatban. — Püspök-választás: A dunamel- 
léki ref. egyházkerület püspökségére beadott szavaza­
tok közül 111-et Szász Károly és 95-öt Filó Lajos nyert; 
most uj választás lesz e két egyén között. — A tüdő­
vésznek évenként 40 42 ezer egyén esik áldozatul Ma
gyarországban, s a szám évről-évre növekedni latszik 
s ennek oka, dr. Lőrinczy tüdő- és szivorvos szerént: 
a rossz lakás és hiányos táplálkozásban rejlik. — A 
magvar nyelvet tanulni kezdik kivándorlóit tótjaink 
Amerikában, mert máskülönben nem tehetnek szert az 
ott nagy becsben álló magyar munkások renominéjára.

I És itthon ? 1 . . . a renommé szintén megteszi a maga 
hatását. — Leggazdagabbnak -- a világvárosok között 
Budapest tűnik föl, mert 131-millió franknyi aktív va­
gyona mellett 38 millió frank adóssága leven, 93-millió 

. frank tiszta vagyona van; ilyen kedvező vagyoni mér- 
1 lege egy városnak sincs. Keglevich István gróf a 

Budapest-terézvárosi követjelöltséget, mely neki fölajánl­
va volt nem fogadta el. — Nagyszerű alapítványt

játszóhoz zeiickedvelésből közelit e ?: kiderítve nincs, de 
hogy őt érintetlen nem hagyja, az tény.

Ilyen linóin szálakból készül a „fogó-haló , a „la- 
kás-szönyeg", „hurok" a zsákmány lebilincselésére, a „pe­
te-zacskók" sűrű szövete, az „életmentő-kötél", valamint 
az „alattság" az ifjú nemzedék teste gyakorlására. De 
maga, a röpködő fehér szálak amaz özöne, mely ok- 

| tóber derült napjain a légben úszik és melyet népünk 
' „bikanyálnak" nevez, sem egyéb, mint pókháló, melylyel 

a vénasszonyok nyara ékeskedik ; ejkigyózó hosszú fona­
dékokat ugyanis némely pókfajok ezidötájt azért bo- 
csájtják, hogy azokon fölemelkedhessenek, mihelyt a 
szálak összetartó ereje elegendő őket a légáramlat szár­
nyain tovaszállilani. Az átmelegcdésc következteben 
alulról fölemelkedő lég és a szálak nemleges villamos- 
sága a magasabb légrétegek tevőleges villamosságával 
szemben csak elősegítik e különös légutazást. A szálak 
visszaszedésével sülyeszthetö ez a léghajó, de tova is 
ragadhatja azt a lég áramlata. Darwin egyizben a szá­
raztól 60 mértföldnyire látott ezrekre menő ilyen elso­
dort légutas, vöröses pókocskát, melyek szálaikon ha­
jójára iebocsájtkoztak.

Hogy némely pók, az ember tenyerére helyezve, 
fölfelé irányozza szövökészülékét, szalukat bocsájt víz­
szintesen, térdén és tetőirányosan s fölmászik rájuk 
menekvés végett, mihelyt szövetet a lég szárnyaira 
emelte: Lister (élt 1633 -1711) már tudta. Erősítik ezt 
Andonin (élt 1(97—1841), Walckenauer es inasok, de 
leghitelesebben a mocsárok mellett élő pókok, mert 
mihelyt vízbe esnek, azonnal hozzálátnak mentő szá­
laik szövéséhez. Menge nemrég derítette ki, hogy a 
bikanyál korántsem véletlenül elszabadult szövet, sem 
olyan, mely talán még elegendő szövőanyaggal nem 
rendelkező, fejletlen kis pókoktól származnék, sőt in­
kább iparterméke fiatal- és öregnek ivarkülönbseg nél­
kül. A nevezett természetbúvárnak ugyanis leginkább 
a Thomisus viaticus, Lycosa paludosa, L. saecata, 
Mioryphantes elevatus fajokat és a 1 hendium-esalad 
több tagját volt szerencséje e légbajósok közt üdvö­
zölni. Őszi vándorlásnak tekinti ő ezt, aminőt ezidő- 
tájt a gői ék és vizigyikok is tesznek. A léghajós pó­
kok közt mind olyanokat ismert föl, melyek nedves 
réteken, mocsárok és vizarkok körül tartózkodnak, ia- 
vasszal ismétlődik e tünemény, de sokkal kisebb mér­
tékben, mert a telet sok őszi utas nem érte át.

(Folyt, kov.) 

tett a magyarosítás érdekében a Szeutiványi-család két 
nemes tagja, kik 55,000 frtot ajánltak föl a Sajó-Gö- 
mörben fölállítandó „Fölsőbb polgári és gazdasági is­
kolára".

Apróságok.
Nyelvtani 1 c c z k c : Tanító : Mondj pár melléknevet. 

Tanuló : Esz. erény, becsület. Tanító : Kötőszavat. Tanuló : 
Mész, onyv, malter, csiriz. Tanító : Tulajdonnevet. - Tanuló: 
Ostoba, szamár, semmirekellő. — Tanító: Gyunevet. Tanuló : 
Koldul, kéregét. Tanító : Segédigét. Tanuló : Bába.—Tanító : 
Indulat szavat. Tanuló : Fucscs !

S z e m é 1 y b i z t o n s á g. Mama : Eininácskáni lelkem, vi­
gyázz, leesel, ne álljjegészen az ágy szélére ! Euimácska : < >li nem 
mama, nem esem le, hiszen fogom az ingemet.

Tanügy.
245. szám. Baismegye kir. tan föl ügy élőjétől.

Az összes barsmegyei népiskolák tiszt, hatóságaihoz!
Meggyőződve lévén azon buzgalomról, melylyel 

Barsvármcgyc népiskoláinak tisztelt hatóságai a nép­
nevelési ügy emelésén fáradoznak, hivatalbcli köteles­
ségemnek ismertem : ezen buzgalomnak és a haza ja­
vát ezélzó szorgos munkálkodásnak eredményét az 1885. 
évben megtartandó országos kiállításon bemutatni, an­
nál is inkább, mert a legközelebb megtartandó zárvizs­
gák alkalmával ezen czélom eléréséhez a legjobb al­
kalmak kínálkoznak.

Ebből kifolyólag hivatalos tisztelettel keresem meg 
a tisztelt iskolai hatóságokat, miszerént a föntebb jel­
zett czél eléréséhez nekem a következő iskolai dolgok 
beküldése által segédkezet nyújtani méltóztassanak :

1.)  Minden fokozatú osztott, vagy osztatlan nép­
iskola minden osztályából legalább 4 példányban ma­
gyar nyelven megirt írásbeli példányok.

2 ) Megoldott számtani példák minden iskolából 
legalább 4 példányban, a hozzávaló netaláui szövegezés 
szintén magyar nyelven.

3. ) Amely népiskolánál a rajzolás rendszeresen 
tanittatik, minden ilyen iskolái) il rajzok, — az ele­
mektől kezdve a legmagasabb fokig, — a növendékek 
által készített fokozat szeréuti legalább 4—4 példányban.

4. ) Minden tárgyak, melyek a népnevelészet te­
rén közérdekeltséget támaszthatnának, szívesen fogad­
tatnak.

Mindezen iskolai dolgok minden fokozatú feleke­
zeti. állami, községi, gyári, telepi és pusztai iskolákból 

I beküldetni kéretnek.
Ez alkalommal fölhivatnak a t. néptanító urak, 

miszerént teljes buzgalmukat érvényesítve oda hatni 
szíveskedjenek, hogy a föntebb bekivánt iskolai dol­
gok a lehető legtisztességesebben kiállítva, az országos 
tárlaton megyénknek e téreni elvitázbatlan haladását 
igazolni alkalmasak legyenek.

Midőn ezen ügyet ugy az igen tisztelt népiskolai 
hatóságok, valamint néptanító urak figyelmébe újólag 
ajánlanám, egyszersmind kjjelnntoio • hogy naulris iinniln. 
magukat becsülik meg s ügybuzgalmukról tesznek ta­
núságot akkor, ha ezen alkalmat megragadva, oda fog- 

i nak hatni, hogy megyénk e téren azon helyet foglalja 
el, mely azt a kifejtett buzgalomnál fogva megilleti.

llizér, 1884. évi áprilhó 19-én.
Csitári (iernianecz Károly, 

kir. tanácsos, Bars megye kir. taufölügyelője.

Közgazdaság.
Jegyzőkönyv.

Fölvétetett A r. - M a r ö t h o n, márczius 
2 5-én, a kiállítási bizottság ö s sz­

il 1 é s é n.
Jelen voltak: Szitányi Sándor elnök, Klobusiezky 

János kiáll, biz. képviselő, Leidcnfrost László, Szent- 
iványi Oszkár, Herzogh Hugó, Székely György, Csitári 
Gcrmanecz Károly, Gajdosik Rátáéi s mint id. jegyző 
Szobonya Bertalan.

1. Elnöklő a megjelenteket üdvözölve, jelenti, 
hogy a múlt gyűlésen megválasztott Szentimrey Imre 
és Herzogh Hugó urak a jegyzőséget elfogadják. — Ör­
vendetes tudomásul szolgál.

2. Klobusitzky János a kiállítási bizottság kép­
viselője előterjeszti: hogy miután a változatos műkö­
dés a csoportok megalakítását teszi elodázhatlan szük­
séges dologgá, intézkedjek a bizottsági ülés akként, 
hogy minden csoport megalakulván, a kiállítási bizott­
ság*  képviselője magát ezen csoportokkal összeköttetés­
be helyezhesse. Az előterjesztés elfogadtatván , a bi­
zottsági ülés kimondja, hogy a csoportok megalakittat- 
ván, minden csoportba a kiáll, biz. képviselője Klobu­
siezky János ur beválasztandó. A csoportba ezúttal 
beválasztandó egyének magok közül elnököt választa­
nak s a szükséghez képest magukat kibővítik s hatás­
körükben a kiáll, biz. képviselője nézetének meghall­
gatása mellett — a czél szemelőtt-tartásával szabadon 
járnak cl A csoportok megalakulásukat a megválasz­
tandó elnök által a kiáll, biz. képviselőjének bejelen­
teni tartoznak s minden jigyben magukat ezzel teszik

• érintkezésbe. A kiállítási csoportok vezetőjétől (elnök- 
I töl) nyilatkozás várandó be arra nézve, hogy a cső- 
í portok vezetését elfogadják-e, nehogy a csoport vezető 
I nélkül maradjon. Ezen nyilatkozat Klobusiezky János 

úrhoz, mint a kiállítási ügyek képviselőjéhez Zsitva- 
Ujfaluba küldendő.

A csoportok következőleg alakíttatnak meg , főn­
tartásával annak, hogy magukat a szükséghez képest 
kibövithetik:

I. csoport. A m c z ő g a z d a s á g és mezőgaz­
dasági szakoktatás : Sziriinyi Sándor, Klobusiezky Já­
nos, Foglár Lajos, Leidcnfrost László, Vass Lipót, 
Sz.tankay Kálmán, Dillesz Sándor, Bcnkovics Ernő, 
Szentiványi Oszkár, Rcidner Adolf, Szentimrey Imre, 
Herzogh Hugó, Taubinger Ágoston, Csit. Germanecz 
Károly tanfölügyelő.

(Folytatás éa vége köv«)



Közönség köréből.
Alulírott szives elismeréssel hozom köztudornasra, 

hogy Méltóságúé Ipolyi Arnold püspök őeniinen- 
cziája—dr. Kiss Mihály s.-szolgabiró ur közbenjárásával 
— a szerenceétlen véget ért Matula Gáspár árvainak 
10 frtot kegyes volt adományozni. — Halas köszönet 
az árvák nevében!

Vie.hnve, 1884. május 1.
Licskó Ignácz.

árva-gyám.

II.
Gróf II u n y a d y László Öméltósága a Lévai tiíz- 

oltó-egyesület javára 1Ö0 frtot adományozott.
Fogadja a nemes Gróf — a tíízoltó-cgJet iránt 

tanúsított jóindulatáért — hálás köszönetemet.
Léván, 1884. április 28.

Pazar Károly,
tűzoltó-egyle.i főparancsnok.

111.
A Stefánia-árvaház javára 2-frtos ado­

mányt volt szives újólag küldeni Tok. Kónya József 
ur, Léva-város ti-ztelt rendőr-kapitánya, mint Dcutsch 
Hermán részére megítélt s általa fölajánlott összeget.

E szives adományért hálás köszönetét fejezi ki —
Léván, 1884. május 3.

Az árvaház bizottsága.
IV.

Alapos és többszöri panaszok folytán szives volt 
e lapok szerkesztősége a lévai sörregále-bérlőt a kö­
zönségnek kiszolgált rossz minőségű söre miatt meg­
interpellálni.

L’gylátszik — e íölszólitás használt, mert mái­
két hét óta Léván, mondhatni igen jó minőségű sört 
kapunk, s reméljük, hogy jövőre is ilyen marad.

Léván, 1884. május 3.
Több sörivó.

irodalom es művészet.
Vörösmarty összes munkáinak Gyulai Pál altat 

rendezett ni kiálltából most jelent meg a 3 4-ik tüzet el®K*  
kiállításban. A kiadásból uiind.m héten egy tüzet jelenő. meg gy 
hogy 8 füzet képez majd egy kötetet s az egesz nm ■ ' e
állni. Minden füzet ára 35 kr. Megrendelhető a kiadolnvatalb . 
Budapest, IV. papnövelde utcza 8. sz. lz..ixA Koszorú, a Petőfi társa-ag szép irodalmi heti kozlo 
nyűnek ápril 20 iki száma a következő tartalommal jelent meg. 
A iniskolczi kakas (rajz), irta Darvas Aladár. Az ogz!ol",“™- 
gény (folyt.) irta Tolnai Lajos. -A szerelmes gyermek, uta Catulle 
Menőén ’ Az antik komédia nehány jelleméről, irta dr. Kraiisz 
Jakab Még egyszer Hugó Viktor. „Első kötet1*,  ismerteti 
Sz T C.-ikv uj vigjátéka. - Irodalom. - Művészét. - Vegyesek.

Előfizethetni rá: egy évre 8, félévre 4 negyedévre 2 Írttal, a 
kiadóhivatalnál : Budapest, IV. váczi utcza, 1. sz. . , , •

Magvar Sálon czimen f. évi május 1-cn egy uj nodalmi 
vállalat indult meg a fővárosban. Egy nagy, illusztrált havi szeme 
ez melynek sokoldalúig fölölelt tartalmat a legkitűnőbb irodalmi 
és művészi erők közreműködésével kívánják élvezetessé tenni a ki­
adók ; igy a többi között Jókai, Pulszky, \ a m b e r y, 8 z asz 
Karoly, gr. Zichy Jenő, K 1 a p k a - tábornok, Mikszáth, 
K o ni ó c s y. Szemeres a többi, legjobbnevu nőink es tudósaink 
csoportosulnak e folyóirat körül. A havonként megjelenő s_ számos 
képpel illusztrált Magyar Sálon előfizetési ara egesz evre < tit, fél­
évre 3 frt 50 kr, negyedévre 1 frt 75 kr. Az előfizetési peuzek a 
Magyar Sálon kiadóhivatalához (Budapest VIII., Kerepesi-ut 13. sz.) 
küldendők. ... . , ,, i • iMagyarország függetlensegi harcza czmm, G elic h 
Kikháid honvédtábornok által irt jeles történeti műnek most jelent 
meg a 10-ik füzete. Ez érdekes miiből havonként 2 füzet jelenik 
meg. Előfizethetni rá: Budapest, Aigner Lajos kiadónál, negyedévre 
(G füzet) 2 frt 40 kr , félévre (12 füzet) 4 trt 80 krral.

Ujfalvy utazása Páriától Samarkandig cznnu 
nagyérdekü miiből, mely a Révai-testvérek kiadásában megjelenő 
világhírű utazások könyvtárának egyik legszebb, legvonzóbb részét 
képezi, most kaptuk az újabb 5 füzetet (9—-14). U j talv y-Bourdon 
Maria, e lufi tnlajdonképeni szerzője, ki férjenek fárasztó vállala­
tában kitartó, buzgó kísérője volt, a franczia Írónő szellemével osz­
latja el az unalmat, mit esetleg az ilyen útleírások olvasása okoz­
hatna. A mostani füzetekben a Samarkandban hosszabb időn ketesz- 
tül tett gondos tanulmányok eredménye van leírva. Sainarknnd le­
írásában élénk ecsettel festett képét nyerjük e nagy és szép vá­
rosi k, melynek múltja fölött maga tjfalvyné is ábrándosán elme­
reng, a párisi nő, ki csak a jelennek él, a múltak fölött töprenke- 
dik, midőn leírja e regi várost, melyben a világtörténelem o-kora- 
uak legnagyszerűbb eseményei játszódtak le, s hol a világ legna­
gyobb urai igyekeztek egymást mega’ázni és egymástóié kerekedni. 
Ljfalvytié müvében különösen érdekes az, hogy a száraz dolgok 
mulattató epizódokkal vannak tarkítva, de azért a munka tudomá­
nyos értéke nem csekélyebb. Amit Ázsia kulturviszouyairól tudni 
akarunk, azt itt mind megtudhatjuk és szinte jól er. ;, hogy e kiet­

len vidéken ilv kellemes c/.iezeróiiónk akadt. A lielvszincn fölvett 
képek átalánosau megérthetővé teszik meg a ktsse homályosabb 
részleteket is. E munka megszerzését ismételten ajanl.nk mindazok- 
mk kik az érdekes olvasmány oknak o fa|ta)a iránt >s érdeklődnek. 

Nemcsak jó, de szép könyvet s kapnak e műben eleső áron. - 
Az. e-ész műből még vagy Hl füzet van hatra, melyek olvasásá­
nál már ol. ásóink is személyesen győződhetnek m eg anol, hogy 
mindenben igazai mondottunk. Egy egy Hl et ara csak 3(1 kr, 
és minden hazai könyvkeresk des utján megszerezhető.

JSTyilVcér-*)
Alulírott vas-, fűszer- és vegyeskercskedcsébcn 

eyy jóházbúl való, 14-éves fiú tanulónak 
fölvetetik,

akár a z o n n a 1, akár az iskolai v i z s g a k után.
Akik vizsgák után szándékoznak belépni, azok 

szükséges, hogy alulírotthoz minilelőbb küldjék be 
ajánlataikat.

Verebély, Czirok István,
kereskedő.

*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerk.

Lévai piacziárak
Rovatvezető : K ó n y a József város-kapitány.

Bliz.fl : mmázsánkent 8 trt. 30 kr—8 frt 80 kr.
Kétszeres <> irt — kr — 6 írt. GO kr. Rozs : 7 frt 80
kr — 8 irt. — kr. Árpa: < trt 30 kr - 8 írt — kr.
Zab: "i 1'4 80 kr — 8 frt — kr.. Kukoricza : 6 irt 80
kr — 7 frt — kr. Bab: 8 irt 80 kr —9 frt — kr.
Lencse: 12 
A többi árai

frt 80 kr -- 13 irt 
< nem változtak.

30 kr. Köles: 5 frt.

Szerkesztői üzenet.
Parmenio-nak. — Egy kissé nagyon is romantikus, 

mert át épi a valószínűség korlátáit. Csiszolás végett ahhoz értő 
kezekbe adtuk, mint az előbbit is; majd meglátjuk, az uj köntös­
ben, incgjelenhctnek-e. . . .. , .

Bot c a ccio - nak. Majd sort kerítünk rá.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos ■ Hüllő SailliOT.

18. szám.
94.

Utazó ügynököK
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bcsse Dávid a lévai 
takarékpénztár igazgatója végrehajtatónak, özv. Juhász Andl'ásilé szül. Czegiédi Mária vég­
rehajtást szenvedő elleni 671 frt 52 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében özvegy 
Juhász Andrásáé szül. Czuglédi Máriának a lévai 1517. &z. tjkvbeu A 7 1 sorszám alatti fekvőségbeni 
osztatlan felerészére és tartozékára 550 frt o. é. továbbá a lévai 1587/b sz. tjkvbeu A 7 1 sor­
szám alatti fekvőségére az árverést 45 frtban ezennel megállapított kikiáltási arban elrendelte és 

iea4.é»í uiójua uú 27-1K napján délelötTi 10 «>iakor, Bév.' 
mezővárosában, a kir. telekkönyvi iktató hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladstui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis a lévai 1517. ívben 
az A 7 1 sorszám alatti tekvoség oszt tlan fele részére 55 írt o. v. és a lévai 1587/b sz. tjkönyvben 
az A t 1 sorszám alatti fekvőségre nézve pedig 1 frt 50 kr o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX 
t. ez. 42. §-ábau jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügymiuiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképi s értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t, ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál clóleges elhelyezéséről 
kiállított*  szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1884. évi február hó 15. napján.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. GYENES JÓZSEF, kir. járásbiró:
95.

ismeretlen ezégek vaiTÓgopcií magas A A.

árakon kínálják, elópénzekct vesznek
föl és azután rossz gépeket küldenek Mi *
utánvételek mellett.

E vidéken ilyenektől rendelni fö­ ■7 |
löslegessé válik, miután nálam mindig /Mái
vannak raktáron

Howc. Siller, Weliler & Wilson, Baitnia es Anici’-
11.

rót±iird.etmén.3T.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerént a Pozsar Ferenezuó 

szül. Jelsicz Mária budapesti lakos végrehajtónak itj. Kacsenyecz JállOS lévai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 200 írt s járulékai iránti végrehajtási ügyében 224/1884. sz. a. kibocsátott árverési 
hirdetményben az itj. Kacsenyecz Jánosnak a lévai llÜő. sz. tjkvbeu A 7 1 sor-, 409. hrszám és 444. 
ósszeiiási számú lakházára 1808 frt kikiáltási arban 1884. évi május ho 28~ik napjának délelőtti 
10 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-a alapján a lévai takarékpénztár végrehajtató érde­
kében is 230 frt tőke követelése 3 járulékai, úgy ezúttal megaJaiiitvtt 7 frt 65 kr árverés kéreti 
költség kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Léván, 1884. évi márczius hó 7. napján.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

VARRÓGÉPEK
és minden előleg nélkül 75-krajCZái’GS • de még kisebb részlet­
fizetésre is adom azokat E5-é'VÍ jótállás XXx©llett- 

Családi c-zélokra Singer-gépeket ajánlok harminezhat forintért.

F1SCHEH MiKbA kereskedése 
Léván.

I

GYENES JÓZSEF, kir. járásimé.

bldapest uhöí ut 35Hirdetés

Iw BMst inn~rt 'jfrfr ifi

-♦
T gyógy szertárában

megbízható

friss töltésben
kaphatók. GÓZCséplogep-k eszleteket vviiiu szándékozok |8zivcskcdjeliek <1 g . .ucvxxv ai

az ©lecLeti ‘VS.Sg'eTSXlcLá.S gyárosaihoz fordulni. •— _ ....
luei 0 s e p 1 ő - s zedetek gyárunkban mindenkor készletben vannak.

gyári árak iránt FiOBEY üt COíllp.-hoz, mili
- -1/*,  b <», b, iu és 12-

Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván.


